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附件：
构建基于金融科技的跨境资本流动监测预警系统

子项目“跨境资本流动监测预警系统建设”
工作任务大纲

经财政部批准，国家外汇管理局外汇研究中心正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强项目”中的一个子项目“构建基于金融科技的跨境资本流动监测预警系统”。当前中国正在发展更高层次开放型经济，在国际经贸环境不确定性上升的背景下，该子项目的目标是建立符合新时期特点的跨境资本流动风险监测管理系统。为此，国家外汇管理局外汇研究中心希望聘请一家咨询机构，承担该子项目下“跨境资本流动监测预警系统建设”的系统搭建任务。

一、背景

1.关于“构建基于金融科技的跨境资本流动监测预警系统”子项目
中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，已成为经济高度开放的大国，党的十九大报告中提出：建设现代化经济体系，要推动形成全面开放新格局，健全金融监管体系，守住不发生系统性金融风险的底线。在开放经济条件下，如何扩大高水平金融开放，同时有效防范跨境资本流动和外汇市场风险，成为外汇管理部门面临的重大课题。其中，最为核心的难点是提高跨境资本流动监测预警分析的及时性、科学性和有效性。因此开展“跨境资本流动监测预警系统”课题研究，是我国推动高水平金融业开放进程中防范外部冲击和系统性风险的一项重要研究任务。
2.关于本任务

近年来，随着我国银行和企业跨境投融资需求和规模的增长、国际资本出入我国资本市场更加频繁，我国的金融业开放程度和贸易投资自由化程度出现大幅提高。为防范外部冲击和跨境资本流动大幅波动可能引发的外汇市场风险，外汇研究中心希望通过本任务，完善跨境资本流动监测预警、强化外汇领域逆周期管理体系。

二、工作目标和范围

1.目标

针对外汇市场波动性增强和跨境资本短期波动增加的特点，运用现代宏观经济模型和大数据分析方法等现代金融科技技术，建立外汇领域跨境资本流动监测分析预警模型，弥补当局对外汇形势和跨境资本流动情况预判方面的不足，为外汇管理统计监测部门进行外汇形势监测分析和业务监管部门进行逆周期宏观审慎管理提供支持和依据。

2.范围

本项目以跨境交易市场主体为数据采集对象，旨在全面分析各类市场主体跨境交易及延伸交易行为，获取金融市场运行数据，建立多层次、多维度的跨境资金流动智能监测预警体系，监控外汇市场异常波动，识别与监测市场操作行为，为统计监测部门打造跨境资本流动大数据平台和监测预警模型。重点研究内容为以下几个方面：

（1）分析研究目前跨境资本流动特点，包括国际收支、外汇市场交易、跨境投融资、银行结售汇等，以及跨境资本流动的影响因素。

（2）分析我国跨境资本流动可能引发的风险，主要研究在外部政治经济环境出现急剧变化，外部不确定性上升，主要发达国家开启无限量化宽松等新形势下，衡量和量化外部冲击可能导致的跨境资本大进大出、波动加剧等潜在风险。
（3）研究搭建跨境资本流动监测预警模型，对各渠道跨境资本流动进行实时监测并对未来可能出现的外汇市场压力、货币危机等风险进行前瞻性预判。

（4）实现模型的部署上线并测试与评估模型监测预警的准确度，就跨境资本流模型测试结果形成书面测试评估报告，为跨境资本流动的逆周期管理提供依据。

3.方法

本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：

（1）数据收集。咨询机构应收集、整理国内外跨境资本流动数据以及其影响因等数据资料。

（2）模型搭建。为形成较完善准确的监测预警模型，咨询机构应了解机器学习等人工智能方法并研究该方法在风险管理中的实际应用。

（3）组织召开座谈会。咨询机构应至少组织召开2次座谈会，邀请政府部门、专家学者等相关专业人士听取本机构的研究进展情况，对项目研究提出意见和建议。

（4）组织讨论和评估。参与外汇研究中心组织召开的跨境资本流动监测预警研究课题评审会，结合有关研究机构、专家学者和相关政府工作人员的讨论及评估建议进行修订完善。

三、专业资历

项目承担咨询机构应具备但不限于以下条件：

1.能够组成专门从事该项目研究的高效、稳定的研究团队，至少应包括课题相关领域的副高级职称以上专家3人，研究团队应拥有计算机、国际金融、经济理论、人工智能等方面的专业人才。

2. 拥有与课题相关的风险监测管理模型搭建经验，具备丰富的实践经验和较强的课题研究组织能力，承担过相关模型搭建任务，为课题研究建模提供必要保障。

四、其他要求

项目承担咨询机构应保证研究团队稳定、从业经验丰富,有充足的时间和精力投入本课题研究。

五、交付成果及时间计划

1.交付成果：

本任务提供以下成果：

（1）研究完成跨境资本流动监测预警模型样本的提取、特征选取和数据整理，编写《跨境资本流动监测预警系统操作说明》。

（2）研究完成跨境资本流动监测预警模型架构设计说明、模型构建和验证，交付《跨境资本流动监测方案报告》。

（3）实现跨境资本流动监测预警模型上线并搭建模型监控体系，交付《跨境资本流动季度预测分析报告》和《跨境资本流动风险监测预警管理实践和评估报告》。

（4）模型试运行，征求评审意见；结合专家建议对模型进行补充完善。

（5）最终模型、使用说明及相关报告。交付的模型应做到对不同纬度的跨境资本流动的实时监测，对外汇市场、跨境资本流动可能面临的风险进行预测和预警。模型设计和相关使用说明应做到内容完整、逻辑严谨、结构清晰、语言精练。所有成果均应提供中文文本，各提供两份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。

2.时间计划

本任务开始时间不迟于签署合同后一周内。

（1）数据测试及模型设计报告交付不迟于调研结束后的两个月内；

（2）数据测试模型设计报告交付不迟于2020年12月30日；

（3）监测预警模型上线交付不迟于2021年3月29日；

（4）模型监控体系搭建交付不迟于2021年4月30日；
（5）模型使用说明和最终模型交付不迟于2021年6月30日。

六、合同及付款计划

中标的咨询专家将获得一份总价合同。合同金额将在咨询专家交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：

（1）合同签订后支付10%；

（2）交付包含数据测试报告、模型设计报告和模型初步测试结果之后支付30%；

（3）交付包含已上线的监测预警模型和相关模型测试系统支付30%；

（4）交付最终模型和相关使用说明之后支付其余30%。

七、监督管理

咨询机构向国家外汇管理局外汇研究中心“构建基于金融科技的跨境资本流动监测预警系统”项目负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理团队的监督。国家外汇管理局外汇研究中心将为开展本任务提供必要的条件。

 1 / 7

